

ИРКУТСКІЯ

16 ЮНЯ.

1873 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

№

24.



ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Прибытіе Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя, Алексѣя Александровича въ г. Иркутскъ. Указы Святѣйшаго Синода. Объявленіе. Епархіяльныя распоряженія.

Прибытіе и пребываніе въ г. Иркутскъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича.

12-го Юня, въ вторникъ, въ концѣ 8 часа вечера прибылъ въ Иркутскъ изъ за Байкала Его Императорское Высочество, Великій Князь, Алексѣй Александровичъ. Къ Кафедральному собору изволилъ подъѣхать въ коляскѣ съ Генераль-Губернаторомъ Восточной Сибири Н. П. Синельниковымъ въ $\frac{3}{4}$ восьмаго часа и былъ встрѣченъ съ крестомъ и св. водою у входа въ Кафедральный соборъ Преосвященнымъ Мартиніаномъ, Епископомъ Селенгинскимъ, Викаріемъ Иркутской Епархіи

съ почетнымъ духовенствомъ въ блестящихъ ризахъ. По входѣ въ соборъ и послѣ обычной ектени и провозглашенія многолѣтія, Его Высочество приложился ко кресту. При выходѣ изъ храма была поднесена Ему Преосвященнѣйшимъ Владыкою икона Святителя Иннокентія и просфора. Вечеромъ городъ былъ блистательно иллюминованъ. Въ Среду 13 Іюня въ 10 часовъ утра, послѣ общаго представленія чиновниковъ всѣхъ частей управленія, Его Высочеству представлялся съ почетнымъ духовенствомъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мартиніанъ, Епископъ Селенгинскій. Того же числа Его Высочество удостоилъ посѣщеніемъ нѣкоторыя учебныя заведенія, въ томъ числѣ и Губернскую Гимназію. 14 Іюня Его Императорское Высочество удостоилъ своимъ посѣщеніемъ, между прочимъ, и Духовную Семинарію. По прибытіи Его Высочества съ Главнымъ Начальникомъ края въ Семинарію въ половинѣ 3-го часа по полудни пѣвчіе, стоя на площадкѣ въ верхнемъ этажѣ, пропѣли гимнъ: *Боже царя храни*; по окончаніи гимна, Его Высочество по входѣ въ церковь, встрѣченъ былъ служащимъ при Семинаріи духовенствомъ съ крестомъ и св. водою, а ученики пропѣли тропарь: „*Спаси Господи люди твоя.*“ Послѣ обычной ектени и многолѣтія, Преосвященнѣйшій Мартиніанъ, вмѣстѣ съ о. Ректоромъ Семинаріи, Архимандритомъ Мудестомъ и всѣми наставниками и прибывшими чинами сопровождали Его Высочество въ Семинарскую библиотеку, гдѣ показаны были Великому Князю древнія книги и рукописи, принадлежащія Святителю Иннокентію, житіе патріарха Никона, писанное иподиакономъ его Шущеринымъ, съ собственноручными замѣтками Θεофана Прокоповича, заключающими въ себѣ рѣзкія опроверженія на нѣкоторыя похвалы Никону, помѣщенные въ упомянутомъ житіи, Атласъ-Календарь Брюсса, планъ г. Иркутска, Троицкосавской крѣпости и Кяхтинъ

ской слободы 1728 года и другія рѣдкости. Въ заключеніе Ректоръ Семинаріи поднесъ Его Высочеству двѣ книги: свое изслѣдованіе о проповѣдничествѣ Святителя Иннокентія съ поученіями Святителя и краткія свѣдѣнія о Семинаріи, а Его Преосвященство просилъ Его Высочество удостоить подписать свое Августѣйшее имя подъ актомъ о посѣщеніи Имъ Семинаріи. Его Высочество милостиво удостоилъ исполнить эту просьбу, подписавъ свое имя подъ актомъ въ приготовленномъ для того альбомѣ. Для этой подписи приготовлена была Почетнымъ Блюстителемъ г. Демидовымъ цѣнная чернильница съ перомъ и другими принадлежностями, которыя и останутся на память въ Семинарской библіотекѣ. По выходѣ изъ библіотеки Его Высочество благоволилъ осматривать спальныя комнаты и посѣтить классы: послѣдній классъ, Имъ посѣщенный, былъ Монгольскій. Здѣсь ученики сперва читали по Монгольски и переводили съ Монгольскаго на Русскій языкъ, потомъ читали по Монгольски на доскѣ, говорили по бурятски и переводили разговоръ на русскій языкъ. Въ заключеніе наставникъ Монгольскаго языка о. Протоіерей Александръ Орловъ поднесъ Его Высочеству свою рукопись, заключающую въ себѣ краткія молитвы и катихизисъ, переведенные имъ на Маньчжурскій языкъ. При выходѣ и выѣздѣ Его Императорскаго Высочества изъ Семинаріи пѣвчіе пропѣли гимнь: „*Коль славенъ намиъ Господь въ Сионѣ*“... А собравшійся народъ кричалъ: ура!

15-го Іюня Его Высочество посѣтилъ, между прочимъ, Училище двѣицъ духовнаго званія, женскій монастырь, гдѣ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ и келліи г. Игумени. Въ 5-ть часовъ пополудни были приглашены, въ числѣ прочихъ чиновъ изъ духовенства къ обѣденному столу Его Высочества, Преосвященный Мартиніанъ Епископъ Селенгинскій, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Модестъ, Настоятель Вознес. монастыря Архим. Веніаминъ, Каедр. Протоіерей П. Громовъ, Благочинный г. церковей Прот. Алекс. Орловъ и священ. Николай Громовъ.

Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

— О томъ, могутъ ли быть обратно принимаемы въ Семинарію воспитанники, увольняющіеся для поступления въ высшія учебныя заведенія?

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушавъ предложенный Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 214, по возбужденному однимъ изъ Семинарскихъ Правленій вопросу о томъ, могутъ ли быть обратно принимаемы воспитанники, которые, увольняясь ранѣ окончанія полного Семинарскаго курса, снова возвращаются въ Семинарію. *Праказали:* Определеніемъ Святѣйшаго Синода ^{31 Января} 1870 года ^{24 Февраля} (Собр. постанов. къ Сем. и училищ. устав. стр. 39—40) дозволено принимать обратно въ Семинарію воспитанниковъ, выбывшихъ изъ Семинарій по уважительнымъ причинамъ (напр. опасной болѣзни или чрезвычайной бѣдности родителей), въ случаѣ возвращенія ихъ въ томъ же году, въ которомъ они выбыли, въ прежніе классы безъ экзамена, а возвращающихся по оконченіи учебнаго года не иначе, какъ по испытаніи. Но нѣкоторыя изъ Семинарскихъ начальствъ распространяютъ это правило и на такихъ воспитанниковъ, которые, увольняясь, по прошеніямъ, для поступленія въ высшія учебныя заведенія и не поступивъ по какимъ либо причинамъ въ таковыя заведенія, возвращаются въ Семинарію. Находя обратный приѣмъ въ Семинарію воспитанниковъ послѣдняго рода несогласнымъ съ указываемымъ определеніемъ Святѣйшаго Синода и тѣмъ болѣе неудобнымъ для общаго хода учебной части въ Семинаріяхъ, чѣмъ значительнѣе можетъ быть число

учениковъ, выбывающихъ изъ Семинарій для поступленія въ высшія учебныя заведенія и, по невыдержаніи приѣмнаго въ нихъ испытанія, возвращающихся снова въ Семинаріи уже по открытіи ученія въ послѣднихъ, — Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ предписать Епархіальныхъ Преосвященнымъ циркулярнымъ указомъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія въ подвѣдомственныхъ имъ Семинаріяхъ, чтобы воспитанники, увольняемые, по прошеніямъ, по окончаніи общеобразовательнаго курса, изъ Семинарій, для поступленія въ высшія учебныя заведенія, отнюдь не были обратно принимаемы въ Семинаріи. Января 11 дня 1873 года, № 4.

(Ярославск. Еп. Вѣд. №№ 7 и 13, 1873 г.).

— 12. Марта 31 дня 1873 г. По Высочайшему повелѣнію. Объ истребованіи изъ Консисторій и монастырей хранящихся въ оныхъ писемъ и бумагъ императора Петра Великаго. Св. Правит. Синодъ слушали предложеніе г. Оберъ-Прокурора, за № 4586, въ коемъ изъяснено, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу министра народнаго просвѣщенія о необходимости почтить память преобразователя Россіи императора Петра 1-го, собраніемъ и изданіемъ въ свѣтъ всего имъ написаннаго, между прочимъ, Высочайше повелѣтъ соизволилъ: предоставить министру народ. просвѣщенія войти со всеми правительственными мѣстами о доставленіи копій съ хранящихся въ нихъ писемъ и бумагъ Петра Великаго или о допущеніи къ снятію съ нихъ списковъ тѣхъ лицъ, которыя къ тому будутъ назначены. Во исполненіе сей Высочайшей воли товарищъ министра, статсъ-секретарь Деляновъ, про-

ситъ о распоряженіи къ доставленію въ министерство народ. просвѣщенія свѣдѣній не имѣется ли въ подвѣдомственныхъ епарх. начальствамъ учрежденіяхъ, какъ то: консисторіяхъ и ризницахъ монастырей и соборовъ, какихъ либо писемъ и бумагъ Петра Великаго и вмѣстѣ съ тѣмъ къ напечатанію въ епарх. вѣдомостяхъ составленнаго по сему случаю въ упомянутомъ министерствѣ объявленія. При этомъ присовокуплено, что при снятіи копій съ Петровскихъ бумагъ желательно было бы принять къ руководству слѣдующее: а) собственноручныя письма Великаго Монарха должны быть переписываемы съ дипломатическою точностію, т. е. съ сохраненіемъ всѣхъ особенностей его правописанія и явныхъ ошибокъ, и что буквы и слоги, вынесенные Государемъ въ титла при помѣщеніи ихъ въ строку, слѣдуетъ подчеркивать, и б) при перепискѣ бумагъ, написанныхъ не Петромъ Великимъ, а только имъ подписанныхъ, должно сохранять дипломатически правописаніе собственныхъ именъ и всѣ особенности склоненій и спряженій (какъ на примѣръ: окончаніе *ша* въ глаголахъ, *ого* въ именахъ прилагательныхъ и мѣстоименіяхъ, *мя*, *та*, *себе* и проч.), другія же орфографическія отличія, какъ на примѣръ помѣщеніе полугласныхъ въ срединѣ словъ, написаніе *ши* вмѣсто *и*, неправильное употребленіе буквъ *ъ* и *е*, *ѣ* и *ѵ*, слитіе предлоговъ безъ полугласныхъ съ употребляемыми словами и др. могутъ быть сглаживаемы и приурочиваемы къ современному способу написанія словъ. Предлагая Св. Синоду о такомъ Высочайшемъ повелѣніи, г. Оберъ-Прокуроръ препроводилъ въ копіи объявленіе отъ министра народ. просвѣщенія предназначенное къ припечатанію въ епарх. вѣдомостяхъ. *Прижа-*

зали: О такомъ Высочайшемъ повелѣніи давъ знать циркулярнымъ указомъ по духовному вѣдомству, предписать епархіальнымъ архіереямъ доставить въ возможно скорѣйшемъ времени свѣдѣнія: не хранится ли въ консисторіяхъ и ризницахъ монастырей и соборовъ какихъ либо писемъ и бумагъ Петра Великаго, и если бы таковыя оказались, немедленно представить ихъ въ Св. Синодъ. При семъ препроводить по одной копиі съ объявленія министерства, для припечатанія оныхъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ для всеобщаго свѣдѣнія.

Копія съ объявленія министерства народнаго просвѣщенія.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Народнаго Просвѣщенія, Высочайше повелѣть соизволилъ: собрать и издать въ свѣтъ все написанное Петромъ Великимъ, какъ то: его собственно-ручныя или только имъ подписанныя письма, резолюціи, наставленія, замѣтки, поправки въ сочиненіяхъ и переводахъ разныхъ лицъ, и т. п. При этомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было возложить исполненіе этого дѣла непосредственно на министерство народнаго просвѣщенія.

Въ государственныхъ и правительственныхъ архивахъ хранится значительное число писемъ и бумагъ Великаго Монарха, но не мало также ихъ находится, и притомъ весьма важныхъ по содержанию, въ фамильныхъ архивахъ и въ рукахъ частныхъ лицъ. Озабочиваясь исполненіемъ Высочайшей воли, министерство народнаго просвѣщенія имѣетъ честь обратиться съ покорнѣйшею просьбою ко всемъ лицамъ, владѣющимъ подлинными письмами или какими либо другими бумагами Петра Великаго; оказать просвѣщенное содѣйствіе сему дѣлу

сообщеніемъ таковыхъ, были ли онѣ уже напечатаны или нѣтъ, для снятія съ нихъ копій, адресуя посылки прямо на имя г. Министра Народнаго Просвѣщенія.

Память о державномъ Преобразователѣ Россіи дорога для cadaго, гордящагося славою и величьемъ родины, а потому настоящій вызовъ встрѣтить, можно надѣяться, полное сочувствіе со стороны лицъ, которыя владѣютъ письмами и бумагами Петра Великаго и которыя, не замедливъ на него отозваться ихъ присылкою, дадутъ такимъ образомъ возможность изъ совокупности всего, начертаннаго Петромъ Великимъ, возсоздать живой и свѣтлый образъ того, который не щадилъ себя для возвеличенія Россіи, котораго вся жизнь была посвящена ей на служеніе и который не утомимо, не смотря на множество препятствій, заботился о насажденіи въ ней науки, этой твердой основы государственнаго могущества и благостоянія.

— При этомъ министерство народнаго просвѣщенія считаетъ долгомъ довести до общаго свѣдѣнія, что 1) всѣ посылки съ письмами и бумагами Петра Великаго будутъ возвращаться ихъ владѣльцамъ въ полной сохранности и непременно въ срокъ ими назначенный, а въ случаѣ если бы такового не было ими опредѣлено, то по прошествіи не болѣе двухъ мѣсяцевъ отъ дня полученія бумагъ, а по возможности и ранѣе; 2) въ примѣчаніяхъ (легендахъ) къ присланнымъ частными лицами письмамъ и бумагамъ Петра Великаго или въ другомъ мѣстѣ, смотря по удобству, будутъ означены лица ихъ доставившія; 3) всѣ лица, приславшія для печатанія письма и бумаги Петра Великаго, получаютъ именной экземпляръ предпринимаемаго изданія на память того, что они принимали живое участіе въ дѣлѣ несомнѣнно важномъ для отечественной исторіи; 4) о результатахъ настоящаго вызова будетъ ежеквартально помѣщаться въ газетахъ краткій отчетъ.

№ 10. Марта 8 дня 1873 г. О подтвержденіи семинаріямъ не высылать, а академіямъ не принимать воспитанниковъ, одержимыхъ болѣзнями. Св. Правит.

Синодь слушали предложенные Г. Синод. Оберъ-Прокуроромъ два журнала Учебнаго Комитета, №№ 202 и 218 по представленіямъ Преосвященныхъ Митрополитовъ С.-Петербургскаго и Кіевскаго, о результатахъ пріема въ нынѣшнемъ учебномъ году въ составъ новаго курса С.-Петербургской и Кіевской духовныхъ Академій семинарскихъ воспитанниковъ. *Приказами:* Определеніемъ бывшей Комисіи духовныхъ училищъ 27 Іюня 1832 г. семинарскимъ правленіемъ предписано, чтобы при избраніи въ составъ академическихъ курсовъ благонадежныхъ по успѣхамъ и поведенію воспитанниковъ семинарій, обращали должное вниманіе и на состояніе ихъ здоровья, и чтобы ученики ненадежнаго сложенія или подверженныя какимъ либо важнымъ болѣзненнымъ припадкамъ, отнюдь не были отправляемы въ академію, подъ опасеніемъ за то строгой отвѣтственности. Сверхъ сего и Св. Синодь, при вызовѣ въ академію воспитанниковъ изъ семинарій, неоднократно подтверждалъ, чтобы при избраніи таковыхъ воспитанниковъ въ академію обращали самое строгое вниманіе на благонадежность избираемыхъ, между прочимъ, и по состоянію здоровья. Между тѣмъ изъ свѣдѣній о результатахъ послѣдняго пріема воспитанниковъ въ духовныя академіи оказалось, что одинъ изъ присланныхъ въ семь году и принятыхъ въ число студентовъ С.-Петербургской Академіи воспитанникъ Ярославской Семинаріи чрезъ недѣлю послѣ пріянія въ академію умеръ отъ чахолки; другой, прибывшій въ Кіевскую Академію изъ Кишиневской Семинаріи, въ слѣдствіе возбужденнаго академическимъ врачомъ сомнѣнія касательно благонадежности его здоровья, пріянятъ въ академію только своекоштнымъ студентомъ, а третій, присланный въ ту же академію изъ Рязанской Семинаріи, вовсе не пріянятъ въ академію, потому что признанъ Врачебнымъ Отдѣленіемъ Кіевскаго губерн. правленія неблагонадежнымъ, по состоянію здоровья, къ продолженію ученія. Въ слѣдствіе сего и въ предупрежденіе нарушенія установленныхъ на сей пред-

меть правилъ Св. Синодъ признаеть необходимымъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, подтвердить семинарскимъ правленіямъ и академическимъ совѣтамъ, чтобы первыя при отправленіи, а послѣдніе при приѣмѣ воспитанниковъ обращали самое строгое вниманіе на состояніе ихъ здоровья, и чтобы семинарскія правленія отнюдь не предназначали къ поступленію въ академію воспитанниковъ, расположенныхъ къ хроническимъ болѣзнямъ или слишкомъ слабого тѣлосложенія, а академическіе совѣты не принимали бы таковыхъ, подвергалъ всѣхъ явившихся къ испытанію, надлежащему медицинскому освидѣтельствуванію. О чемъ, для руководства и исполненія по академіямъ и семинаріямъ, послать епархіальнымъ преосвященнымъ печатный указъ.

№ 14. Апрель 7 дня 1873 г. По вопросу о томъ, кто имѣеть право сношеній съ епархіальными преосвященными о награжденіи священнослужителей, состоящихъ законоучителями въ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія. Св. Синодъ слушали предложеніе г. Синод. Оберъ-прокурора, за № 354, по возбужденному департаментомъ народнаго просвѣщенія вопросу о томъ, кто изъ начальствующихъ лицъ по вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія имѣеть право сношеній съ епархіальными преосвященными по дѣламъ о награжденіи священнослужителей, состоящихъ законоучителями въ учебныхъ заведеніяхъ министерства. *Приказали:* Согласно предложенію Г. Оберъ-Прокурора дать знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства печатными указами, къ свѣдѣнію и руководству, что по дѣламъ о наградахъ духовныхъ лицъ, за заслуги по вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія, предварительныя сношенія съ епархіальными начальствами и истребованіе наградныхъ списковъ таковыхъ лицъ, должны производиться попочетителями учебныхъ округовъ, а по Восточной и Западной Сибири главными инспекторами училищъ.

(Литовск. Еп. Вѣд. № 14, 1873 г.).

ОБЪЯВЛЕНИЕ

о праздныхъ мѣстахъ при церквахъ Иркутской Епархіи.

А). По Иркутской Губерніи.

Священническ. настоятельск. — Успенской Оекской
 Въ Турано-Ниловой пустыни — Благовѣщ. Коймарской
 миссіонер. — Михаило-Архангельск.

При Иннокентіев. Котинской — Шимковской.
 — Николаевск. Кежемской. — Михаило-Архангельск.

Помощниковъ настоятелей: Харатской
 — Спасской Орленской — Богоявлен. Илганской

— Николаев. Мухтуйской — Христор. Тимошинской
 — Преображенск. Нижне- — Ильин. Мартыновской
 Тунгузской — Спасской Уть-Кутской

— Покров. Тушамской — Николаев. Мухтуйской
 — Никол. Кимильтейской 2 мѣста.

— Троицкой Идинской — Преобр. Нижнетунгузк.
 10. Богоявл. Усть-Удинской. — Воскресен. Чечуйской

Дяконскія: — Покров. Тушамской
 При Нижнеудинскомъ Воз- — Ильинской Кеульской
 несенскомъ соборѣ — Спасской Илимской

— Знаменской Иркутск. — Казанск. Подымахинск.
 женскаго монастыря — Воскрес. г. Нижнеудинск.

3. — Спас. Усольскаго завод. — Иннок. Алзамайской
Псаломническія: — Николаев. Кежемской

При Преображ. г. Иркутска — Петропавл. Громовской
 — Евфиміевской, что при — Богоявленской Братко-

училищѣ дѣв. дух. званія — острожной
 — Иннокент. Глазковской — Троицкой Малышевской

— Петропавлов. Больше- — Никол. Бейтоновской
 Разводнинской — Покров. Новоудинской

— Покров. Тункинской 31 — Троицкой Зиминской
 — Николаев. Тункинской

В). По Забайкальской Области.

Священнич. настоятельскія: 4 — Никол. Голоутинской
 При Иннок. Ключевской миссіонерской.

— Ильинской Сивачинской *Помощниковъ настоятелей:*
 — Михаило-Архангельск. — Вознес. Харацайской

Нарасунской — Никол. Цурухайтуйской

- | | |
|----------------------------|----------------------------|
| — Троиц. Новотроицкой | — Христор. Читканской |
| — Вознесенск. Аргунской | — Воскресен. соборъ г. |
| — Спас. Усть-Уровской | Нерчинска. |
| 10. — Преображ. Ундинской | — Михаило-Арангельской |
| <i>Діаконскія:</i> | Улятуевской |
| 1. При Спас. соборъ город. | — Казанс. Князеурульгин. |
| Селенгинска. | — Никол. Акшинской |
| <i>Псаломщическія:</i> | — Арханг. Тыртыуевской |
| При Благовѣщ. Кударинской | — Покров. Шелопугинской |
| — Срѣтенск. Батуриной | — Срѣтен. села Срѣтенска |
| — Тихв. Усть-Кяхтинской | — Архангел. Нарасунской |
| — Читинскомъ Михаило- | — Никол. Корійской |
| Архангел. соборъ. | — Преобр. Ундинской |
| — Троицкой Бянкинской | — Александр. с. Александр. |
| — Никол. Мухоршибирск. | 24. — Введен. Городищенск. |
| — Вознес. Зерентуйской | |
| — Возн. Харашибирской | |
| — Троиц. Тарбагатайской | |
| — Спасской Кульской | |
| — Никол. Байхарской | |
| — Преобр. Баргузинской | |

Итого по Иркутской Епархіи праздныхъ мѣсть: Священническихъ 20, Діаконскихъ 4 и Псаломщическ. 55.

Членъ Консисторіи *Протоіерей Василій Карташевъ,*

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленіе на мѣсто. Согласно прошенію вновь рукоположеннаго священника *Павла Стефанова Малышева* и резолюціи Его Преосвященства, онъ Малышевъ опредѣленъ на праздное священническое мѣсто при Нарасунской Михаило-Архангельской церкви.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ. Распоряженіемъ Епархіальнаго Начальства, согласно общественнымъ приговорамъ, утверждены въ должности церковныхъ старостъ, на трехлѣтній срокъ съ 1873—1875 годы: къ Яндинской Преображенской церкви, крестьянинъ *Косма Гавриловъ Вологжанинъ*; къ Новоундинской Покровской ц. крестьянинъ *Прокопій Клеоповъ Самаринъ* и къ Ундинской Преображенской церкви урядникъ *Подойнищенскаго станичнаго Управленія, поселка кукуйскаго Лаврентій Федотовъ Омнинъ.*

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ. ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

16 ЮНЯ

№ 24.

1873 ГОДА

Выходятъ ежемѣдѣльно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается исключи-
тельно въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіяльныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Матеріалы для жизни въ Бозѣ почившаго Архипастыря. Испытанное средство противъ воспаленія легкихъ. Объявленія.

На страницѣ 79-й 6-го № Иркутскихъ Епархіяльныхъ вѣдомостей за сей 1873 годъ отъ 10 Февраля нами прочтено слѣдующее:

„Убѣдительноше просимъ всѣхъ почитателей его (Высокопреосвященнѣйшаго Паренія, Архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго) принять въ семь дѣлъ (указать внѣшніе и только особенно крупныя памятники святительскаго служенія усопшаго на каедрѣ Иркутской) участіе для увѣковѣченія путемъ историческимъ памяти Архипастыря.“

Глубоко чтя память почившаго Архипастыря священнымъ долгомъ считаю на сей призывъ сообщить Редакціи о не мелкихъ памятникахъ святительскаго служенія усопшаго Архипастыря на каедрѣ бывшей Томской, нынѣ Енисейской, лично мнѣ извѣстныхъ, а именно:

1) Что по Его Архипастырскому благословенію въ бытность Н. благочиннымъ въ 1-мъ участкѣ Красноярскаго округа Енисейской губерніи 1) предположены, заложены, устроены и освящены церкви:

а. Миндирлинская Вознесенская

б. Иркутская Богородице—Казанская

в. Гляденская Петро-Павловская

г. Шаменская Троицкая

д. Маганская Троицкая

2) Особенно замѣчательно и весьма назидательно для увѣковѣченія памяти Высокопреосвященнѣйшаго Пароенія введеніе акаѣистова чтенія Покрову Пресвятыя Богородицы въ храмъ, посвященномъ Ея имени, что въ г. Красноярскѣ, по Его Архипастырскому благословенію. Въ описи сего храма, вновь составленной въ семь 1873 году въ 3-й части подъ № 30-мъ значится книга Акаѣистъ Покрову Пресвятыя Богородицы въ 8 д. л. изд. 1848 года съ слѣдующею собственноручною надписью Высокопреосвященнѣйшаго Пароенія на оборотѣ перваго листа: „*Боголюбивымъ прихожанамъ храма Покрова Пресвятыя Богородицы—что въ г. Красноярскѣ, для совершенія акаѣистова пѣнія Царицъ небесной и молитвеннаго единенія въ храмъ, посвященномъ Ея имени. Пароеній Епископъ Томскій и Енисейскій, 20 Марта 1855 года.*“ Въ первый разъ совершенно акаѣистово пѣніе Царицъ небесной благочиннымъ протоіереемъ Александромъ Иноземцовымъ въ сослуженіи мѣстныхъ священниковъ Г. К. и А. Евт. въ Субботу на свѣтлой седмицѣ предъ литургіею 2 Апрѣля 1855 года и продолжалось безъ опущенія и измѣненія времени до 7-го Октября 1872 года, съ котораго вре-

мени, по желанію прихожанъ, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Павла, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго перенесено на всенощное бдѣніе съ субботы на воскресенье и до сего дне продолжается съ видимо возрастающимъ назиданіемъ молящихся, имѣющихъ свободное время отъ заботъ житейскихъ для молитвы Божіей Матери. Для книги, подписанной собственноручно Высокопреосвященнѣйшимъ предположено устроить особый окладъ съ футляромъ и хранить, какъ памятникъ благотворнаго учрежденія акаѳистова пѣнія въ несомнѣнное спасеніе многихъ и утѣшеніе скорбящихъ и

3) По благословенію и разрѣшенію Его же Высокопреосвященства *совмѣщено поменіе иконы Знаменія Пресвятыя Богородицы* при крестномъ ходѣ изъ стеклоплавительнаго завода Г. Коновалова съ иконою Святыхъ Троицы изъ Арейскаго села въ городъ Красноярскъ нынѣ на четыре недѣли съ недѣли разслабленнаго до субботы на пятидесятницу для молебныхъ пѣній въ приходахъ градскихъ и сельскихъ церквей *съ 1856 года*, что очевидно вліяетъ благотворно на религиозно—нравственное состояніе народа и остается на всегда негнѣннымъ памятникомъ святительскаго служенія усопшаго и на кафедрѣ Томской.

Глубоко—чтущій память о Высокопреосвященнѣйшемъ служившій въ вѣденіи Его Высокопреосвященства г. Красноярска Енисейской губерніи и епархіи священникъ Г. К.

Апрѣля 26 дня, 1873 года.

Красноярскъ.

Испытанное средство для отвращенія смертоноснаго развитія болѣзни—воспаленіе легкихъ.

Въ нашемъ суровомъ климатѣ, нашему брату священнику, въ особенноти находящемуся въ отдаленныхъ окраинахъ епархіи, и въ приходѣ, разбросанномъ на значительныхъ растояніяхъ, а также миссіонерамъ, среди кочующихъ инородцевъ по необходимости ведущимъ кочевой образъ жизни; нерѣдко случается имѣть разъѣзды и путешествія, въ теплое и холодное время, въ сухую и сырую, въ тихую и бурную погоду, иногда отъ недостатка теплой одежды и обуви, а большею частью отъ неосторожности, небрежности и самонадѣянности, подвергаться простуднымъ болѣзнямъ, и—*мortalнейшей* изъ нихъ—*воспаленію въ легкихъ*. Болѣзнь эта одна изъ опаснѣйшихъ простудныхъ болѣзней, потому что весьма быстро развивается въ организмъ, и въ случаѣ непринятія своевременно скорыхъ, сильныхъ и дѣйствительныхъ мѣръ, имѣетъ большею частью смертельный исходъ. Имѣя отъ роду 60 лѣтъ, священствуя болѣе 30 (именно—34 года), служивъ при томъ въ должности благочиннаго 20 лѣтъ слишкомъ, на своемъ вѣку много имѣлъ разъѣздовъ во всякое время года, при всевозможныхъ состояніяхъ погоды, самъ на себѣ испыталъ острѣе дѣйствіе воспаленія въ легкихъ, и въ ближнихъ видахъ много случаевъ, имѣвшихъ какъ благополучный, такъ и смертельный исходъ; и наконецъ—пришелъ къ убѣжденію, что самое спасительное, дѣйствительное, можно сказать, радикальное средство противъ смертоноснаго развитія этой острой скоротечной болѣзни—*немедленное кровопусканіе*. По этому, если, при лихорадочныхъ припадкахъ, случится почувствовать

тупое, или даже острое, колотье въ правомъ, или лѣвомъ боку, паху и въ подреберьяхъ: то, безъ дальнѣйшей діагностики, надобно заключить, что это боль — вѣрный признакъ и начало воспаления того или другаго легкаго. За тѣмъ, не теряя времени на приложеніе къ больнымъ мѣстамъ горчичниковъ и натираніе спиртными мазями, даже на приемъ внутрь спиртныхъ напитковъ, слѣдуетъ, еще до прибытія врача, немедленно пригласить фельдшера, а въ деревняхъ *рудомета* (кровопускателя) поставить на больныя мѣста такъ называемыя *банки*, извѣстныя въ деревняхъ подъ названіемъ *рожковъ*, — открыть, или точнѣе, вытянуть *роговую*, подкожную кровь, а полнокровымъ весьма полезно пустить и жилъную кровь, — изъ той или другой руки, смотря по тому, въ правомъ или лѣвомъ боку чувствуется боль; внутрь же принимать, вмѣсто питья, или теплый чай, или настой изъ мяты, шалфея, бузины, липоваго цвѣта, или сухой малины, что у кого изъ этихъ вещей прилучится въ запасѣ. На случай кровопусканія не бесполезно держать при себѣ въ готовности какъ ланцетъ для кровопусканія, такъ и шпидеръ или кубикъ съ банками, для секцій и извлеченія подкожной крови. При воспаленіи легкихъ, потери до двухъ, трехъ и даже до шести унцій крови бояться не слѣдуетъ, потому что, съ пресеченіемъ болѣзни и восстановленіемъ здоровья, этотъ убытокъ постепенно восполнится отъ питанія, а смерти не причинитъ. Выше я сказалъ, что коль-скоро явится колотье и боль въ боку, должно сдѣлать *немедленное* кровопусканіе: ибо при быстромъ развитіи воспаления, каждый часъ, каждая минута для спасенія жизни дороги и не вознаградимы;

а правила медицинской гигиены учать захватывать и пресѣкать болѣзнь въ самомъ началѣ, не допуская до дальнѣйшаго развитія. На моей памяти было нѣсколько случаевъ, когда заболѣвшій воспаленіемъ легкихъ, послѣ немедленнаго поставленія банокъ, чувствовалъ значительное облегченіе, а на другой день совершенно выздоравливалъ. Напротивъ были случаи, что кровопусканіе, — это сильное и дѣйствительное средство противъ воспаленія легкихъ, спустя два или три дня послѣ заболѣнія, не помогало и было бесполезно, потому что, при усиленіи жара и воспаленія, кровь портилась, сгущалась и, такъ сказать, сваривалась или запекалась, а потому плохо или даже вовсе не натягивалась въ банку, а жильная не струилась изъ жилы. Такіе случаи, болѣею частію, имѣли смертельный исходъ.

Пока живъ и здравствую, спѣшу чрезъ Иркутскія Епархіальныя вѣдомости сообщить любезнымъ во Христвѣ собратіямъ это испытанное средство противъ воспаленія въ легкихъ, для употребленія въ данномъ случаѣ въ пользу себѣ самимъ и для совѣта ближнимъ.

Нерчинско-заводскій протоіерей Симеонъ Боголюбскій.

25 Апрѣля, 1873 года.

Нерчинскій заводъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

Чтобы каждый сынъ Русской земли имѣлъ нарядное представленіе объ особахъ царствующаго у насъ Дома, ему нужно имѣть вѣрный, хорошо исполненный портретъ извѣстной личности Царственнаго Семейства. Въ этихъ видахъ, съ помощію Божіею, на дняхъ мною выпущены въ свѣтъ пять портретовъ: ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА Александра II-го, Государыни Императрицы Маріи Александровны, Императора Александра III-го, Императрицы Александры Федоровны, Императора Николая II-го, Императрицы Александры Федоровны.

ратрицы Маріи Александровны, Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Александра Александровича и Супруги его Маріи Ѳеодоровны и дочери нашего обожаемаго монарха Великой Княжны Маріи Александровны. Чтобы эти портреты по достоинству своему соотвѣтствовали изображеннымъ въ нихъ лицамъ, въ граверномъ отношеніи они выполнены лучшими заграничными и С.-Петербургскими художниками; чтобы они были доступны всякому простолюдину, я назначилъ имъ конечную цѣну, именно *пять коп.* за экземпляръ, печатанный на хорошей бѣлой бумагѣ; а чтобы дать возможность *вездѣ* пріобрѣсти ихъ всякому, даже бѣдному крестьянину, живущему въ селѣ или глухой деревнѣ, я позволяю себѣ обратиться къ особѣ вашего Высокопреосвященства и просить Вашего Архипастырскаго содѣйствія къ распространенію моихъ изданій въ средѣ управляемой Вами отдаленной Иркутской епархіи, чрезъ о. о. благочинныхъ и вообще чрезъ вѣрное Вамъ духовенство, потому что только этимъ способомъ распространенные портреты дойдутъ до народа и сдѣлаются, при всѣхъ другихъ условіяхъ, вполнѣ народными.

Если Вашему Высокопреосвященству угодно будетъ почтить меня своимъ содѣйствіемъ къ распространенію по Иркутской епархіи изданныхъ мною портретовъ съ дорогихъ всѣмъ намъ особъ Царствующаго Дома, то я съ своей стороны, принимая пересылку на свой счетъ, почтительно предлагаю удержать 20% съ общей суммы за требуемыхъ отъ меня портретовъ въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія, если будетъ выписано отъ одной до десяти тысячъ экземпляровъ. Если же епархія выпишетъ портретовъ, всѣхъ вообще или одного котораго нибудь, свыше этаго числа, то я предоставляю 30% въ пользу тѣхъ же бѣдныхъ, или прошу Ваше Высокопреосвященство дать этимъ деньгамъ иное благотворительное назначеніе, по Вашему благоусмотрѣнію.

Въ видахъ большаго распространенія портретовъ по епархіи, я могу ихъ выслать, по требованію Вашего Высокопреосвященства, или Консисторіи, всредѣ; день-

ни же за нихъ могутъ быть мнѣ высланы уже по продажѣ.

Поручая себя и начатое мною дѣло Архiepастырскимъ молитвамъ Вашимъ и проч.

Адресъ мой: Его Высокоблагородію, Павлу Ивановичу Андроникову въ г. Кострому. 27 Апрѣля 1873 г.

— *Содержаніе книги 2-й (Февраль), 1873 года, Чтеній въ Общество любителей духовнаго просвѣщенія.*

ОТДѢЛЪ I. I.—Пророческія книги Ветх. Зав. изъ академическихъ чтеній *Филарета митрополита Московскаго.*

II.—Святое Евангеліе отъ Луки. Православное критико-экзегетическое изслѣдованіе противъ Ф. Х. Баура. *А. Полотебнова.*

III.—Принципы матеріалистическаго міровоззрѣнія новѣйшаго времени *А. Лебедева.*

ОТДѢЛЪ II. IV.—Церковная хроника. Письма французскаго священника Е. Мипо. *С. I. Н.* Ватиканскій папскій вселенскій соборъ. *Л.* Къ исторіи іезуитскаго ордена. *С. I. Н.* Евангелической союзъ и японское посольство. Старокатолики въ Гейдельбергѣ. Евангелическо-лотеранскій союзъ въ Петербургѣ.

V.—Библиографія. Критико-библиографическая замѣтка. *По поводу Исторіи христіанской церкви, составленной примѣнительно къ семинарской программѣ по этой наукѣ. Е. Смирнова. А—ва.* Объявленіе

ОТДѢЛЪ III. VI.—Матеріалы для исторіи русской церкви. *Письма митрополита Московскаго Филарета.*

Лѣтописныя и другія древнія сказанія о св. благовѣрномъ великомъ князѣ Даниилѣ Александровичѣ, сынѣ св. благовѣрнаго, великаго князя Александра Невскаго, и о построенномъ имъ Даниловскомъ, за Москвою рѣкою, монастырѣ. *Архимандрита Амфилохія.*

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Іюня 16 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.